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МОДЕЛЮВАННЯ МУЛЬТИАГЕНТСЬКОЇ 
ВЗАЄМОДІЇ В УБЕЗПЕЧЕННІ СПОЖИВАННЯ 
В УМОВАХ ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОЇ 
НЕСТАБІЛЬНОСТІ

На основі ідентифікації учасників процесу убезпечення споживання, формалізації елемен-
тів, інституціональних норм, параметрів та обмежень їх взаємодії із застосуванням 
мультиагентської моделі доведено необхідність застосування ринкового механізму узго-
дження цін у співвідношенні попиту та пропозиції на безпечні товари (послуги) і гармоні-
зації інтересів учасників як передумови досягнення рівноважного стану системи. 
Ключові слова: процес споживання; гармонізація інтересів учасників; убезпечення спожи-
вання; мультиагентська модель.

Визначальною передумовою успішної реалізації системних засобів зміцнення 
безпеки споживання (БС) у широкому (безпеки споживання в цілому) і вузько-
му (безпеки споживання товарів, робіт, послуг) сенсах є гармонізація інтересів 
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суспільства, бізнесу і влади у формуванні підґрунтя сталого споживання і ви-
робництва у стратегічній перспективі. В умовах нестабільності глобального 
середовища, посиленої інституціональною нестабільністю та нерівністю до-
ступу до інформації, підприємства мотивовані переважно на досягнення ко-
ротко- і середньострокових цілей, хоча саме в довгостроковому горизонті 
планування повинні визначатися, реалізовуватися і коригуватися оперативні 
цілі та завдання розвитку. В цих умовах стимули забезпечення добробуту і 
безпеки громадян та держави нівелюються ендогенним впливом чинників ко-
роткострокової кон’юнктури і перманентних соціально-економічних та полі-
тичних криз. Виникає функція держави у стимулюванні ділової активності, 
отже, не створюються досконалі інститути організаційного, економічного та 
екологічного середовища безпечного споживання. До цього часу ще не визна-
чено чітких, визнаних суспільством цільових орієнтирів і обмежень підпри-
ємницької діяльності у відносинах із споживачами товарів (послуг). Унаслідок 
цього економічні агенти, громадянське середовище та органи державного 
управління і місцевого самоврядування неспроможні інтегрувати організа-
ційні зусилля і ресурси для реалізації багаторівневої політики безпечного спо-
живання на основі гармонізації інтересів бізнесу і споживачів. Особливої ваги 
це набуває в процесі імплементації вимог Угоди про асоціацію між Україною 
та ЄС як стратегічної перспективи подальшого розвитку. 

Попри значний науковий методологічний доробок щодо підпорядку-
вання інтересів економічних агентів інтересам суспільства, очевидним є за-
пит на міждисциплінарний аналіз та синтез різних аспектів цієї проблеми, 
особливо прикладних. З одного боку, необхідно забезпечити суспільний до-
бробут, а з іншого — зміцнити економічну безпеку суб’єктів підприємни-
цтва на внутрішніх та зовнішньому ринках. Ідеться про розроблення кон-
цептуальних засад стратегії модернізації економіки країни, заснованої на 
базових принципах безпеки процесу розвитку і балансу інтересів кожного з 
його учасників. До таких насамперед належать: підвищення якості життя 
населення через упровадження ідеології обмеженого зростання і стабільно-
го споживання; трансформація діяльності підприємств на принципах ста-
лого, ресурсоефективного й екологічно чистого виробництва; модернізація 
інституціонального базису безпеки розвитку країни та її регіонів. Назрілою, 
на нашу думку, є гармонізація інтересів суспільства, підприємництва та дер-
жави як базису для забезпечення добробуту і комплексної державної по-
тужності через об’єднання зусиль і ресурсів для першочергового забезпе-
чення безпеки споживання. 

До основних економічних моделей взаємодії держави, бізнесу і суспільства 
О. Мартякова і Т. Василенко відносять державно-приватне партнерство, кор-
поративну соціальну відповідальність і соціальне підприємництво [1, с. 98] з 
наголосом на важливості саме механізму державно-приватного партнерства 
в розв’язанні проблем розбудови і розвитку економічної та соціальної ін-
фра структур через об’єднання зусиль і ресурсів держави та бізнесу. На наш 
погляд, саме інституціональна нестабільність і недосконалість законодавчої 
бази обмежують практичне застосування цього механізму. Роль держави 
полягає в забезпеченні поінформованості суспільства, розробленні право-
вих норм, а головне — у запобіганні корупції, наданні достатніх повнова-
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жень експертним організаціям, створенні інформаційних і контролюючих 
служб, що забезпечить максимальний суспільний резонанс, сформує умови 
для альтернативного вибору і сприятиме запобіганню або частковому уник-
ненню окремими суб’єктами негативних наслідків інформаційно-техноло-
гічної революції. Звісно, реформа системи споживання в короткостроково-
му періоді зумовить економічну, а згодом і політичну нестабільність, хоча, 
як вважає О. Добридень [2, с. 165], у довгостроковій перспективі приведе до 
позитивних зрушень у соціальних структурах.

На особливу увагу заслуговує становлення інституту громадського конт-
ролю державно-приватного партнерства, з одного боку, для посилення 
контролю в цілому, а з іншого — для залучення до партнерства неприбутко-
вих громадських організацій. Це дозволить ідентифікувати соціальні ризики, 
стимулювати реалізацію соціальних ініціатив, позитивно впливати на поши-
рення екологобезпечного виробництва і споживання через гармонізацію ін-
тересів бізнесу та споживачів.

Для розуміння інтересів суб’єктів ланцюга «суспільство — підприєм-
ництво — держава» зазначимо, що поняття «інтерес» зазвичай ототожню-
ється з потребами, стимулами, мотивами і цілями, причому, як вважає 
О. Ляшенко [3], підміна останніх найчастіше відбувається, коли йдеться про 
інтереси суб’єктів господарювання. Ґенеза поняття «інтерес» полягає у сві-
домому відборі суб’єктом найважливіших для нього потреб і визначенні 
способів їх задоволення. За В. Липканом [4], носії інтересів (особа, група 
осіб, підприємство, інтегрована структура, громада, регіон, держава) є взає-
мозалежними об’єктами безпеки. 

Незбіг і навіть протиріччя інтересів у цілому зумовлені прагненням біз-
несу до концентрації благ у найбільш успішних секторах і сферах економіки, 
тоді як суспільство потребує рівномірного розподілу, і держава повинна за-
безпечувати гармонізацію інтересів як передумову безпеки довгострокового 
розвитку. Щодо суперечності інтересів суб’єктів ланцюга «виробництво — 
споживання» суб’єкти підприємництва зацікавлені в підвищенні конкурен-
тоспроможності продукції за ціновими (мінімізація витрат на виготовлення 
продукції, використання шкідливих ресурсів, нехтування певними екологіч-
ними обмеженнями тощо) або якісними параметрами. Суспільство ж прагне 
до підвищення якості життя, екологічно безпечного середовища, споживан-
ня безпечних товарів, усвідомлення захищеності інтересів і поглядів люди-
ни. Завдання держави полягає у створенні інформаційного та інституціо-
нального підґрунтя гармонізації інтересів учасників процесу споживання, а 
також соціально-економічних передумов їх задоволення.

Суперечливість діалектичного поєднання виробництва і споживання ви-
значається тим, що збільшення витрат на виробництво зменшує витрати на 
споживання, і навпаки. Отже, виробництво і споживання не лише взаємо-
обумовлюють одне одного, а й кожне з них є відображенням іншого. Це визна-
чає сутність економічних суперечностей між виробництвом і споживанням, 
які перетворюються на суперечності між пропозицією та попитом [5—7]. 

Однією з найважливіших цілей розвитку є забезпечення індивідуальної 
безпеки, яку в межах предмета дослідження розглядаємо з позиції екологіч-
ної безпеки як компоненти безпеки споживання. Г. Пирогов, Б. Єфімов та 
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О. Величко виокремлюють такі екологічні інтереси людини як окремої осо-
би і члена соціальних груп та об’єднань [7; 8]:

• загальнонаціональні екологічні інтереси, які полягають у прагненні до 
такого стану природного середови ща, який забезпечує нормальне відтво-
рення та життєдіяль ність;

• регіональні інтереси, які відображають залежність умов життєдіяль-
ності населення окремих регіонів від навколишнього середовища, тому 
інтереси населення екологічно забруднених регіонів більше спрямовані на 
вирішення природоохоронних проблем, ніж у регіонах з меншим наванта-
женням на довкілля;

• локальні екологічні інтереси груп населен ня, які проживають у безпо-
середній близькості до виробництв з підвищеним антропогенним впливом 
(металур гійних, хімічних підприємств, уранових шахт, АЕС тощо);

• особисті екологічні інтереси з активним реагуванням на стан навко-
лишнього середо вища (вплив якості повітря, питної води на осіб із захворю-
ваністю в місцях проживання).

У цьому випадку доцільним є застосування системних засобів стимулю-
вання екологоорієн тованого споживання суб’єктів ланцюга «виробництво — 
споживання». Споживачі можуть стимулювати екоатрибутивне спожи ван ня 
через позитивне чи нега тивне ставлення до певних товарів (послуг). Підпри-
ємства-виробники здатні впливати на споживачів екологічної про дукції за до-
помогою таких засобів, як: реклама, збут, пропаганда чи паблі сіті, особистий 
продаж, поінформування про екологічні властивості товару. На рівні держав-
ного управління психологічне мотивування споживачів до переходу на спожи-
вання екологічних товарів передбачає заходи екологічного виховання та осві-
ти. Для еконо мічного стимулювання можуть використовуватися регулювання 
і субсидування цін екологічно безпечних товарів. Особливо дієвим є вплив на 
товаровиробників (екологічна експертиза, кон т роль, пільгове кредитування, 
державне замовлення тощо), унаслідок чого розширюються можливості еко-
атрибутивного споживчого ви бору, забезпечення безпеки споживання в кон-
тексті не лише збереження довкілля, але й здоров’я та розвитку людини. 

Взаємозв’язок інтересів особи з підприємництвом простежується в сут-
ності господарської діяльності, яка, на думку В. Євтушевського, визначаєть-
ся як «…така суспільно корисна діяльність членів суспільства та їх об’єднань 
щодо виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг з метою їх 
реалізації як товару за плату, що ґрунтується на поєднанні приватних інтере-
сів та здійснюється професійно» [9, с. 18]. Зауважимо, що при цьому авто-
ром не враховуються виробництво якісної та безпечної для людей і навко-
лишнього середовища продукції, узгодження особистісних і державних 
інтересів з позиції екологічної безпечності споживання.

Недостатня увага бізнесу до питань виробництва безпечної для спожива-
чів продукції простежується в діяльності вітчизняних суб’єктів господарюван-
ня. Якщо для зарубіжних підприємств дотримання принципів сталого вироб-
ництва домінує досить тривалий час, то завдання зміцнення конкурентоспро-
можності українських підприємств на засадах екологічної безпечності усклад-
нюється переходом від обов’язкових стандартів якості та інших вимог для всіх 
категорій продукції до системи технічного регулювання. Для успішної адапта-
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ції вітчизняних виробників до Спільного доробку ЄС (Аcquis ЄС) у процесі 
імплементації вимог Угоди про асоціацію між Україною та ЄС важливими є 
розробка і реалізація «дорожньої карти» одержання маркування ЄС, а також 
запровадження технологій ресурсоефективного і чистого виробництва за до-
помогою систем менеджменту якості, які регламентують ресурси та оцінюють 
ризики і загрози, у тому числі для безпеки здоров’я людини та довкілля.

С. Ілляшенко за допомогою графічної моделі «чаші» задоволення потреб 
[10, с. 301] доводить, що після задоволення потреб споживачів і виробників до 
«чаші» потрапляють потреби всього суспільства, які теж необхідно задоволь-
нити. При цьому, якщо споживачі та виробники підтримують один одного, 
процеси виробництва і споживання інтегруються в єдину перетворювальну 
силу, яка приведе до соціальних змін на глобальному рівні. Тим самим, як вва-
жає Л. Погоріла, бізнес і споживачі рівною мірою поділяють між собою тягар 
соціальних змін і своїм внеском роблять ці зміни популярними [11]. Проте 
слід урахувати твердження М. Багмета і В. Шатуна, що «…особливістю реалій 
України є несформованість і недостатня визначеність системи цінностей та 
інтересів суспільства, наявність низки протиріч між інтересами різних соці-
альних спільнот і професійних груп, що спричиняє політичну та соціальну 
нестабільність. Внаслідок несформованості консенсусу в суспільстві щодо на-
ціональних цілей, інтересів і цінностей відсутня належна конструктивність у 
забезпеченні національної та інформаційної безпеки країни» [12, c. 6]. 

Необхідно визнати, що вирішення завдань убезпечення споживання, акту-
алізованих глобальною пандемією COVID-19, в українській реальності істотно 
ускладнюється недосконалістю і нестабільністю інституціонального базису, 
обумовлене «зашморгом» ексклюзивного регулювання як процесу виняткового 
(вибіркового) впливу регуляторних (управлінських) дій окремих суб’єктів чи 
груп суб’єктів економічної, політичної діяльності, який призводить до дис-
функції управління державою, посилення впливу на державні політичні та еко-
номічні інститути з головною метою першочергового задоволення власних еко-
номічних інтересів безпосередньо чи в прихованій формі [13]. Певною мірою 
ексклюзивне регулювання є подібним до екстрак тивних політичних і економіч-
них інститутів, описаних Д. Аджемоглу і Дж. Робінсоном [14], проте україн-
ський варіант проявляється у вигляді прихованого (імпліцитного) впливу і 
зв’язків між суб’єктами ексклюзивного регулювання та державними інститута-
ми. Утім, останнім часом ексклюзивне регулювання набуває ознак системи, аль-
тернативної макросистемі управління державою, і зумовлює її перманентне ре-
формування та пов’язану з цим інституціональну нестабільність розвитку.

Наголосимо, що зміцнення безпеки споживання потребує зміни моделі 
взаємодії держави, підприємництва і суспільства, врахування часто хаотич-
них процесів самоорганізації на споживчому ринку, отже, необхідності по-
єднання інституціонального й ринкового механізмів у розв’язанні цієї проб-
леми. Подібна самоорганізація відбувається в умовах існуючої системи фор-
мальних і неформальних інститутів системи безпеки споживання, які необ-
хідно модернізувати в процесі євроінтеграції України. 

Певною мірою проблему можна розглядати з позиції теорії груп як за-
вдання суспільного вибору. Поділяючи точку зору О. Сухарєва щодо дина-
мізму соціальних груп як найважливіших детермінант економічного розвит-
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ку країн і регіонів світу [15, c. 271], зазначимо, що в типологічному сенсі 
групу учасників ланцюга «споживач — виробник — продавець» важко від-
нести як до формального, так і до каузального погляду на групи в суспільно-
му процесі [15, c. 274—275]. Ідеться про інтегрування до цього ланцюга з 
домінуванням цілей і завдань безпеки споживання, з урахуванням того, що 
кожен з учасників у широкому розумінні є споживачем.

Отже, мета статті — розробити системні засоби зміцнення безпеки спо-
живання на основі гармонізації економічних інтересів суспільства, підпри-
ємництва, держави з використанням мультиагентського підходу.

Необхідність урахування та узгодження інтересів багатьох учасників 
(агентів) процесу забезпечення безпеки споживання на всіх рівнях системної 
ієрархії в умовах інституціональної нестабільності доводить доцільність за-
стосування технологій і технік побудови мультиагентських систем [16—18]. 
Структуруємо процес споживання за допомогою інтелектуальної карти іден-
тифікації та формалізації агентів, елементів, параметрів і обмежень їх взає-
модії. За В. Сибірцевим [18], у загальному вигляді мультиагентський підхід 
передбачає формування переліку агентів (множина {A}), відповідних реаль-
ним об’єктам {O} процесу забезпечення безпеки споживання. Між об’єктами 
і відповідними їм агентами виникають зв’язки, формалізовані множиною {R} 
як основи мультиагентської системи R = A × O (рис. 1).

У моделі відображаються взаємодії гетерогенних (неоднорідних за по-
ведінкою, прийнятими нормами і структурами) економічних агентів на осно-
ві узгодження ціни (Р) у межах співвідношення попиту (D) і пропозиції (S) на 
безпечні товари (послуги) в моделі ринкового механізму забезпечення без-
пеки споживання (рис. 2) [18]. 

Множину агентів взаємодії (Agents, див. рис. 1) поділимо на підмножи-
ни агентів попиту безпечних товарів (послуг) і пропозиції. До першої групи 
віднесемо суспільство, людину, підприємства — споживачів продукції (ро-
біт, послуг), а також органи державної влади, міжнародні організації, зару-
біжних торговельних партнерів, громадські об’єднання, які створюють пе-
редумови зростання попиту на безпечні для споживання товари (послуги). 
Друга група включає суб’єктів виробництва, розподілу, просування та реа-
лізації безпечних для споживання товарів (послуг, робіт), а також науково-
дослідні установи, які створюють чи вдосконалюють товари (послуги, робо-
ти) для задоволення потреб вищого рівня. На усвідомлення потреб і обґрун-
тування критеріїв вибору товарів (послуг, робіт) впливають лідери думок, 
громадянське середовище. При цьому необхідно передбачити дифузію учас-
ників між означеними групами агентів, а також те, що виробники теж роз-
глядаються як споживачі на В2В-ринку.

У мультиагентській моделі ціна {Р} входить до множини інтересів (Inte rests, 
див. рис. 1) учасників процесу убезпечення споживання (підприємства-спожи-
вачі, держава). Наявність різних груп інтересів у агентів взаємодії зумовлює 
складність системи забезпечення безпеки споживання та її взаємозв’язку з ін-
формаційним, міжнародним, соціально-культурним і технологічним середови-
щем (Areas, див. рис. 1).  Агенти процесу убезпечення споживання взаємодіють 
в інституціональному середовищі під впливом формальних і неформальних 
норм (Institutes, див. рис. 1), які модернізуються в процесі євроінтеграції. 
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З урахуванням викладеного, мультиагентська модель убезпечення спо-
живання (рис. 3) відображає взаємодію агентів у межах інституціональних 
норм, зорієнтовану на гармонізацію інтересів держави, підприємництва та 
споживачів на основі ринкової ціни в рамках співвідношення попиту та про-
позиції на безпечні товари (послуги, роботи). При цьому крім узгодження 
попиту і пропозиції передбачається досягнення бажаного рівня задоволення 
інтересів учасників процесу, тобто максимізація конвергенції інтересів учас-
ників розглядається як передумова досягнення рівноважного стану системи. 
В основу моделі покладено: зростання попиту на безпечні товари (послуги, 
роботи), виробництво товарів безпечного споживання, підвищення громад-
ської свідомості, виховання споживачів та виробників на принципах сталого 
споживання і забезпечення відповідності європейським стандартам. 

Згідно з моделлю, зростання попиту на безпечні товари (послуги) визнача-
тиметься попитом з боку споживачів ( ) та пропозицією виробничих ( ) і 
торговельних ( ) підприємств. Зростання вартості попиту в наступному пе-
ріоді визначатиметься поточною ціною і різницею між попитом і пропозиці-
єю безпечних товарів з певним кроком ітерації, що сприятиме задоволенню 
економічних інтересів усіх агентів взаємодії: підприємств-виробників (збіль-
шення доходів), держави (підвищення рівня безпечності  товарів, збільшення 
податкових надходжень) і суспільства (споживання безпечних товарів, забез-
печення здоров’я і добробуту населення, покращення стану довкілля). 

Наголосимо, що задоволення або гармонізацію економічних інтересів 
учасників процесу споживання доцільно розглядати як стабільність сфор-
мованої системи інтересів та рівня їх задоволення протягом певного періоду 
часу (Interests (t + 1) = Interests (t)), або як відповідність поточного і перспек-
тивного рівнів задоволення інтересів бажаному значенню (Interests (t) ≡ Inte-
rests´; Interests (t + 1) ≡ Interests´). Відповідність інтересів визначається на 
рівні певного агента процесу забезпечення безпеки споживання (Agents 
(Inte rests (t + 1)) ≥ Agents (Interests (t)) або (Agents (Interests (t) ≡ Agents (Inte-
rests´ (t)). Оскільки досягнення повної відповідності інтересів є об’єк тивно 

Рис. 2. Динаміка взаємодії учасників мультиагентської моделі забезпечення безпеки 
споживання: і — номер агента; j — ринок (сектор, сегмент) процесу безпеки споживання; 
Р — ціна забезпечення безпеки споживання;         — попит на безпечні (екологічні, «зеле-
ні») товари (послуги); t — часовий період споживання;     — пропозиція безпечних 
товарів (послуг) на ринку (в секторі, сегменті); С — константа інтерації ринкового механіз-
му досягнення рівноваги в системі безпеки споживання
Джерело: модифіковано авторами за [18].
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неможливим, то для мультиагентської моделі введемо діапазон відповіднос-
ті інтересів: (Agents (Interests + Interests (t + 1)) ≥ Agents (Interests (t)).

ВИСНОВКИ 
Обґрунтовано необхідність систематизації об’єктно-суб’єктних відносин у 
процесі забезпечення споживання на основі гармонізації інтересів зацікав-
лених сторін (поліпшення якості життя населення і впровадження ідеології 
сталого споживання; трансформація діяльності виробничих і торговельних 
підприємств на принципах сталого, ресурсоефективного та екологічно чи-
стого виробництва; модернізація інституціонального базису економіки кра-
їни і регіону) та підвищення їх освітнього рівня в контексті безпеки спожи-
вання. У сукупності вирішення цих завдань забезпечить зростання добро-
буту населення і сприятиме зміцненню економічної безпеки суб’єктів під-
приємництва на внутрішніх та зовнішньому ринках. 

За результатами ідентифікації учасників (агентів) процесу убезпечення 
споживання, формалізації елементів, інституціональних норм, параметрів та 
обмежень їх взаємодії на основі мультиагентської моделі обґрунтовано необхід-
ність застосування ринкового механізму узгодження ціни в межах співвідно-
шення попиту та пропозиції на безпечні товари (послуги, роботи) за визначаль-
ними напрямами забезпечення безпеки споживання з максимізацією конвер-
генції інтересів як передумови досягнення рівноважного стану системи.
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MODELING OF MULTI-AGENT INTERACTION 
IN CONSUMPTION SECURING IN CONDITIONS 
OF INSTITUTIONAL INSTABILITY

Th eoretical and methodological aspects of research of consumption safety as the ability of the 
state, society and business to create the preconditions for conscious satisfaction of human needs 
for self-reproduction to protect the health of the nation and the environment as imperatives for 
future development are developed. It is proposed to consider the process of consumption secu-
ring from the standpoint of harmonizing the interests of society, business and go vernment in 
forming the basis for sustainable consumption and production in a strategic perspective. Th e 
chaos of self-organization processes in the consumer market, as well as the need to combine 
institutional and market mechanisms in solving the problem of consumption security strengthe-
ning in the process of European integration of Ukraine are shown. Systemic means of consump-
tion securing on the basis of harmonization of society, business and the state economic interests 
with use of the multi-agent approach are developed. Accordingly, a multi-agent model is pro-
posed to identify participants (agents) in the consumption securing process, to formalize the 
elements, institutional norms, parameters and limitations of their interaction. By building an 
intelligent map of consumption security, the institutional preconditions, participants of the 
process of consumption securing, the system of their interests, time parameters of interaction, 
basic processes, threats and related areas of consumption safety are established. Th e necessity of 
using the market mechanism of harmonization of interests of consumption safety subjects (per-
son, society, public authorities and local governments, enterprises-manufacturers, public asso-
ciations, international organizations, research establishments, etc.) by coordination of the price 
within the ratio of supply and demand for safe goods (services) with maximizing the conver-
gence of interests as a condition for achieving an equilibrium state of the system is proved.

Keywords: consumption process; harmonization of interests of participants; securing consump-
tion; multi-agent model.




